

开棺验尸,警方破19年前命案

近日,海口市公安局多个部门联合,出动30多名民警,将海口石山镇建新村委会昌道村4名涉嫌故意杀人的男子抓获,侦破一起积压了19年的命案。警方为解开案件的谜团而开棺验尸。

1990年6月9日下午5时许,在海口秀英区石山镇建新村委会昌道村,时年23岁的青年男子王汉川被同村数名村民殴打致死。由于种种原因,此案拖了19年一直没有侦破。今年9月15日,海口市公安局举行大接访活动,公安局局长宋顺勇亲自接待了前来上访的死者王汉川的父亲王龙豪和弟弟王汉江等人。宋顺勇当场表示,会给他们一个满意的说法。9月16日凌晨2时许,在大接访活动的第二天,海口警方就将4名涉案嫌疑人抓获。目前,案件正在进一步审理中。

死者的父亲和弟弟向记者介绍情况



因烟酒账款数额争执 两村民争吵后大打出手

昌道村是海口秀英区石山镇建新村委会所辖的一个自然村,全村人口不足1000人。19年前的6月9日下午,在众目睽睽之下,这里曾发生过一起一名青年男子被同村数名村民殴打致死的惨案。

虽然时间已过去了19年,但今年40岁的村民王汉江对于那天发生的一切仍记忆犹新。就在那一天,他的亲哥哥被人活活打死了。王汉江告诉记者,1990年6月9日上午11时许,刚从石山镇集市上卖荔枝回来的哥哥王汉川(时年23岁),找到了曾在村里开过杂货店的同村村民陈×吉,欲和其结算一年多时间来所欠账的20多元烟酒钱。王汉川和陈×吉一起在路边算账。随后,陈×吉称自家的记账本找不到了。对于王汉川欠烟酒钱的具体数额到底是20多元还是200多元,两人各执一词,并因此发生了争吵。王汉江说,两人争吵

不休,到后来进一步升级,两人大打出手。王汉江说,在两人打架的过程中,他的姐夫陈有才和其他村民适时上前劝架,将两人拉开。当天13时许,他的哥哥王汉川一个人走到了村里的后山上。有村民看到他们两人打架后曾报警,当地派出所的民警赶到现场进行调查。

4村民光天化日持械施暴 一男子被当众殴打致死

王汉江告诉记者,哥哥和陈×吉打架后不久悲剧就发生了。当天下午5时许,他的哥哥王汉川从昌道村后山回到了村里,当时,手拿铁棍、木棒等物的同村村民陈×吉和其兄陈×荣、大儿子陈×左、侄子陈×福埋伏在村里的杂货店前,看到王汉川过来,4人手持棍棒一起上前,对着王汉川就是一阵殴打,其中陈×左用火药枪朝着王汉川开了一枪但没有击中,尔后陈×左又用枪托朝着王汉川的头部一阵砸,浑身是血的王汉川一路奔逃,后逃进了村民陈家家中躲避,陈×

荣、陈×福两人随后拉着王汉川的两只脚,将其从陈家全家中拖出,一直拖到村里的土地公庙前,4人随后接着施暴。

死者王汉川的父亲王龙豪今年已75岁高龄。王龙豪说,王汉川遭人殴打时他也在土地公庙的案发现场,由于陈×吉等人人多势众,他和其他村民出面劝阻,但无法阻止对方施暴。案发后不久,时年23岁的王汉川就在被救护车送往医院的途中经抢救无效死亡。

王龙豪说,案发当晚,他和家人就到当地的美安派出所报案。第二天上午,美安派出所才派3名民警赶到了现场,拍照、取证,展开调查。让王龙豪和家人没想到的是,该案过后就没有了下文。

公安局长答复死者家属 会给你们一个满意说法

王龙豪说,当时已经成年的王汉川和王汉江,是全家主要的劳动力。他说,美安派出所介入调查后,案件自此就没有了下文。后来,他多次向秀英公安

分局、检察院、政法委等部门反映此事,但一直没有结果。

今年9月15日上午,海口市公安系统举行大接访活动,海口市公安系统多个部门联合,出动30多名民警,赶赴昌道村将犯罪嫌疑人陈×吉、陈×荣、陈×左、陈×福等4人抓捕归案。

为解命案谜团 警方开棺验尸

4名犯罪嫌疑人归案后,一系列的谜团摆在办案人员的面前——王汉川是怎么死的?致命伤在哪里?4名犯罪嫌疑人中,到底谁是主犯谁是从犯?

10月16日上午9时30分许,海口市公安、秀英公安分局、石山派出所的办案民警,前往昌道村开棺验尸,调查案件

的具体情况。目前,4名犯罪嫌疑人对自己所犯的罪行供认不讳,秀英公安分局已向秀英区检察院呈请报捕,目前案件仍在检察机关的审查办理中。

苦苦等了19年,案件终于破了,王龙豪老人告诉记者,9月17日,在4名犯罪嫌疑人落网的第二天,他们家人一起给秀英公安分局送去一面锦旗,表示对办案人员的谢意。

命案系因死者偷牛引起? 嫌犯家人:命案事出有因

20日,记者在昌道村王汉江家中采访时,4名嫌疑人的20多名家属得知消息后,一起来到王汉江家中。4名嫌疑人的家属称,案发原因并非是因烟酒账款而起,而是另有原因。

犯罪嫌疑人陈×吉的二儿子陈×兴说,王汉川被殴打致死是由于他偷牛引起的。1989年五六月的一天下午,死者王汉川偷走了他舅舅王×雄家的一头耕牛,他的家人当日将王汉川扭送到当地的美安派出所。

今年56岁的石山镇建新村委会美玉村民、陈×兴的舅舅王×雄告诉记者,王汉川被公安机关关了几天放出来后,带着当地的几名烂仔到他们家“闹事”,索要补偿费并威胁恐吓他的家人,称如果不给钱就要他们好看的,但遭到他的拒绝。春节过后不久,王汉川再次带着烂仔到石山镇上找他索要补偿费,仍遭到他的拒绝。

“王汉川因为偷牛被公安机关关了几天,就将气撒在了我们身上,双方就此产生了积怨。”陈×兴说,1990年6月9日中午,王汉川因为结算烟酒账款和他的父亲陈×吉发生

争执,后手拿砍刀和火药枪冲进他的家中,扬言要砍死他们全家和放火烧房屋,他全家人逃出后还遭到了王汉川的追赶,他的家人忍无可忍,决定以牙还牙。多位村民随后一起共同对王汉川进行了“制裁”,他的父亲陈×吉、哥哥陈×左等4人参与其中。

1985年至2005年间,曾任昌道村村长、今年67岁的村民王如伦告诉记者,案发时他不在现场,但事后他听村民讲了案发经过,事情起因确实是因偷牛而起。

“死者是‘混混加恶棍’,我的家人是‘为民除恶’”

嫌疑人陈×吉的三儿子陈×义说,他眼中的王汉川不仅是个偷牛贼,还是一个无恶不作的“混混加恶棍”。有什么事实能证明王汉川是“混混加恶棍”呢?对于记者的疑问,陈×义保持沉默。

陈×义说,当时“如果我的家人不干掉王汉川,他就要烧我家的房子,杀死我全家人,我的家人才被迫还手,所以我的家人殴打王汉川,同时还有‘为民除恶’的意思,王汉川是平日作恶多端遭了报应。”

嫌疑人陈×吉59岁的妻子王×荣表示,丈夫陈×吉教训王汉川完全是正当防卫,当时并无故意伤害的意图,此案发生至今已有19年,超出了法定追诉时效,公安机关应不再追究陈×吉等人的责任。就此,她和家人已向检察院递交了书面申诉材料。

案件的真相到底如何?当地群众希望警方介入调查后,案件的真相能尽快水落石出。

据《海南特区报》

荧屏上,情感倾诉惹出的官司

在婚姻与家庭生活中,虽爱与恨是两个对立的字眼,但又会不时地交融在一起,如果“爱”之不存,往往就会走向事物的反面,成为“恨”之根源。

本文的主人公郑志华,就是演绎了生活中“爱与恨”的典型人物。他三次恋爱,二次婚姻,不断地从“爱”走向“恨”,最终,打伤前妻、一记耳光要了女友的命,两件蠢事,将自己送进了牢房,成为了一个“爱与恨”的阶下囚。



宋小丽没想到,上电视做个情感类节目竟让她身心再次受到伤害。 资料照片

第一次婚姻走向解体

郑志华,今年已是知天命之年。他出生于上海东海滩边的一个农民家庭,家中有四个弟兄,他排行老二。农村长大的郑志华,从小肯吃苦耐劳,虽没读上几年书就下地干农活,但头脑聪明,能说会道。到了19岁那年,长得帅气的郑志华到了论婚的年龄,家中为他介绍了一个邻村姑娘吴小芳。

经过三年的相识、相知、相恋,1981年初,郑志华与吴小芳按农村风俗举行了结婚仪式。婚后第二个年头,生育了一个可爱的女儿,并去当地民政部门补办了结婚登记。

自从女儿出生后,这个幸福的小家庭又增添了一份欢笑。然而,女儿的出生同时也给这个农村小家庭增添了经济负担。郑志华知道,仅靠家中几亩薄田,能养家糊口已经不错了,要生活过得小康,必须靠自己勤劳致富。

当时的郑志华年纪轻,身体好,头脑又灵活。当上世纪80年代初,出租车行业刚兴起时,他就离开家乡进军市区,加入了“的哥”的行列。

几年后,郑志华通过自己辛勤的劳动,家中的楼房拔地而起,家庭生活也无忧无虑,这样让人羡慕的温馨日子一晃就是好多年。

然而,世上没有不透风的墙,郑志华的出轨行为很快被妻子吴小芳发现,几封情书还落到了吴小芳的手里。

尽管郑志华一方面在妻子面前保证,不再同宋小丽来往,另一方面却仍与宋小丽偷偷往来。一个曾经那么让人羡慕的

小家庭不得不面临破裂。

1997年初,发生在郑志华身上的另一件事,加速了这个家庭走向破裂。由于开出租车很辛苦,钱也赚到了一些,郑志华想转行做点小生意,生意却一直不尽如人意,本钱倒用掉了不少。

有一天,一度经济窘迫的郑志华竟铤而走险,在人家小区里偷了一辆价值5000多元的摩托车,案发后,被法院判处有期徒刑3年。也就在这一年,妻子吴小芳对郑志华彻底失去了信心,一纸诉状向法院提出了离婚诉讼,服刑中的郑志华同意了离婚。

第二次婚姻潜伏纠纷

而对郑志华痴心不变的宋小丽,尽管郑志华在服刑中与妻子闹离婚,她却时常以女友的身份去探望他,从生活上、精神上关心他。

当郑志华刑满释放后,宋小丽第一个接纳了他,使郑志华深受感动。不久,郑志华与宋

小丽正式登记结婚。

几年下来,这对夫妻互相照顾、互相体贴,倒是确有深厚的感情,确有白头到老的感觉。然而,花心难改的郑志华,自从认识了又一位离异的女子周小霞后,他把感情又逐步移到了周小霞的身上,这是宋小丽所始料不及的事情。

当宋小丽发现郑志华有这么一个红颜知己后,她实在难以想象郑志华的背叛。但是宋小丽不是那种喜欢吵闹的女子,她在与郑志华的夫妻感情上,还是作出了明智的选择。

2006年8月,宋小丽非常平静地与郑志华一起去民政部办理了离婚手续。

情感上纠葛酿成悲剧

然而,又一次离婚后的郑志华事后却后悔了,一旦失去的东西又觉得宝贵了。他觉得自己最困难的时候,只有宋小丽关心他。冷静下来一想,真有点舍不得失去这么一个好女人。

于是,尽管与宋小丽离婚了,郑志华还是不由自主地去了宋小丽的单位、家里寻找她希望和好。宋小丽经他这么一纠缠,也曾断断续续地与他好了一阵子。可是,郑志华仍与周小霞保持那种关系。而且他粗鲁的性格,实在让宋小丽无法忍受,她虽下决心不再与郑志华来往,但却摆脱不了郑志华无休止的纠缠。

这时,宋小丽想到了借助媒体来解决两人的个人问题。

2008年年底,宋小丽鼓起勇气,终于将她与郑志华的感情纠葛爆料给上海某电视台,电视台派记者对他俩作了电视采访,制作了一档情感节目。

今年1月7日晚上,这一档关于宋小丽与郑志华的个人情感节目在电视台播出后,引发了郑志华的不满情绪,他认为这是由于宋小丽请了电视台采访,使他在电视上出了丑,失了一个男人的面子,遂萌生了要教训一下宋小丽的念头。

2009年1月8日下午,郑志华怒气冲冲地赶到了宋小丽的工作单位,找到宋小丽后,几句言语下来,即与宋小丽发生争执,并对宋小丽拳脚相加。后经宋小丽同事的劝阻,郑志华才罢手离去。

事后,宋小丽来到公安机关报案,公安机关即传讯郑志华,告知他在家等候处理。

经司法鉴定,宋小丽左鼓膜穿孔,已构成了轻伤。据宋小丽陈述,原来她在与郑志华的情感上还有一点犹豫,毕竟曾经是“患难夫妻”,而通过这次被他殴打,已对郑志华这个人彻底失去了信心。

而正在等待公安机关处理的郑志华,却在事隔一个月后,又惹出了使他意想不到的事情。

2009年2月8日晚上,郑志华的女友周小霞来到小姐妹开的棋牌室搓麻将。郑志华知道后,也来到这家棋牌室搓麻将,俩人说好等搓好麻将后一起回家。

晚10时许,先结束麻将的周小霞来到郑志华的麻将桌旁等待,这时一个女人的电话打进了郑志华的手机,二人通话后,站在边上的周小霞可能心里产生了不愉快,于是冷冷地跟郑志华说,自己先回去了。

此时的郑志华也感到周小霞不开心了,于是即草草收场,开了车去追赶。追出二三百米,见到在路旁走的周小霞,随即

停车叫她上车,但周小霞却不理睬他。郑志华下车后即上去拖拉周小霞,双方发生争吵并互相推搡。其间,郑志华打了周小霞一记耳光,并将周小霞推坐在地上,后又将周小霞强拖到他的轿车上。

此时,车上的周小霞边哭边与自己的女儿通电话,刚通完电话,就仰面一倒,突然口吐白沫,不省人事。郑志华与朋友发现后,即将昏迷不醒的周小霞急送当地医院救治,经医生抢救无效于同月10日死亡。后经司法鉴定,周小霞系蛛网膜下腔出血死亡。

周小霞死亡的当天,自感闯祸的郑志华在家属的陪同下主动来到公安机关投案,并如实供述了上述事实。

案发后,郑志华及其家属与周小霞亲属签订了32万元的赔偿调解协议,并已支付赔偿款12万元。

一记耳光成为阶下囚

2009年6月26日、8月9日,原南汇区人民检察院指控被告人郑志华犯故意伤害罪、过失致人死亡罪,向南汇区人民法院提起公诉。法庭上,悔莫及的郑志华对指控的犯罪事实供认不讳,并对受害的前妻以及过失致死的女友亲属表示了深深的谢意。

2009年8月26日,浦东新区法院对被告人郑志华故意伤害案以及过失致人死亡案作出一审宣判,以被告人郑志华犯故意伤害罪,判处有期徒刑七个月;犯过失致人死亡罪,判处有期徒刑一年三个月;决定执行有期徒刑一年七个月。

(文中人物均化名) 据《上海法治报》